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Szeli, omul situaţiunei.

De câte-va tjile, de când cu au
dienţa lui Coloman Szeli la Majes- 
tatea Sa, nu se mai vorbesce în 
Budapesta, decât de misiunea, cu 
care, se c}ice> a f°st încredinţat el, 
de formala lui mijlocitóre şi de stă
ruinţele lui pentru a face posibilă 
încheiarea compromisului.

Pressa oposiţionalâ şi în deosebi 
organele apponyiste sunt vesele de 
succesul, ce cjic că l’a avut Colo
man Szeli la monarchul, care a apro
bat tóté propunerile lui privitóre la 
sanarea situaţiei prin delăturarea 
crisei parlamentare. Una din foile 
apponyiste susţine chiar, că după 
succesul misiunei lui Szeli, compro
misul e asigurat, căci în punctul de 
căpeteniă al pactului s’a făcut posi
bilă o înţelegere între partidele ad
verse.

Chiar cu c[iua de astăcjî, după 
cum asigură acea foiă, Szeli va în
cepe în calitate oficială se trateze 
cu oposiţiunea, căci monarchul l ’ar 
fi autorisat a continua tratările cu 
oposiţia alăturîîcu ministrul-preşedite 
Banfíy, ér acesta din urmă se fi pri
mit Însărcinarea de-a sprijini pe Co
loman Szeli.

In  Viena se lăţise alaltă-erî sci- 
rea la bursă, că Banffy a dimisionat 
şi Szeli a fost însărcinat cu forma
rea noului cabinet. Dovadă, că şi 
acolo se pun mari speranţe în rolul, 
ce-i este reservat amintitului bărbat 
de stat ungur. Ceea-ce nu i-ar fi pu
tut succede nici-odată lui Banffy, se 
speră că-i va succede lui Szeli, a- 
decă restabilirea stărei normale par
lamentare.

Şi tóté aceste succese, cari l ’au 
făcut pe Szeli de-odată omul situa
ţiunei în Ungaria, sunt a-se datori 
numai vestitei tormule, ce a aflat’o 
el cu privire la cestiunea pactului.

Textul autentic al acestei for
mule încă nu este cunoscut, dér din

cele ce s’au scris despre ea r^sultă, 
că printr’énsa s’a résturnat clausula, 
ce-o susţinea ministrul-preşedinte 
Banffy, după care, décá pănă la 
1903 nu se va încheia definitiv pac
tul vamal şi comercial, se se sus
ţină şi mai departe status quo pănă 
ce legislaţiunea va dispune alt-fel, 
adecă pe timp nedeterminat. In 
formula lui Szeli înse se cjice nu
mai, că décá pănă la 1903 nu se 
va regula noul raport între Austria 
şi Ungaria, se va da pentru scopul 
acesta un respiriu încă de un an, 
adecă pănă la 1904, susţinendu-se 
status quo. Afara de acésta, formula 
lui Szeli mai cere, ca în legea asu
pra noului pact se se declare, că 
Ungaria stă pe basa de drept a te
ritoriului vamal de sine stătător.

Se mai constată chiar din par
tea foilor guvernului, că d-1 Szeli s’a 
dus la Viena în urma învitărei di
recte din partea Majestăţii Sale, şi 
se mai susţine, că monarchul a apro
bat formula amintită a bărbatului 
de stat unguresc.

Pe basa tuturor acestora se 
crede, că déca tratările pentru com
promis vor avé un resultat favora
bil, cabinetul Banffy îşî va da demi- 
siunea, ér monarchul va însărcina 
pe baronul Banffy cu conducerea 
provisorică a afacerilor. Intr’aceea 
se vor vota: indemnitatea, proviso- 
riul pactului, legea privitóre la re
cruţi şi prelungirea provisoriă a pac
tului cu Croaţia.

După acésta ar urma noul ca
binet, care va avé se resolve apoi ces
tiunea revisuirii regulamentului ca
merei pretinsă de guvern şi cele 
lalte postulate, ce le ridică oposiţia 
privitor la reforma electorală, la ju- 
dicatura Curiei, legea de incompati
bilitate etc.

Aşa se presentă pentru moment 
situaţia, după cum este privită de 
foile apponyiste. Cum va fi mâne, 
vom vedé.

Crisa şi compromisul
Tote fiarele maghiare, ce am primit 

acjl, sunt pline de veşti despre conciliaţiunea 

care a cuprins, ca prin farmec deodată, par

tidele maghiare, ce s’au răsboit aşa de 

mult.

Se susţine, ca positiv, că Coloman 

Szell s’a reîntors din Viena cu ramura 

verde a păcii şi mântuirii. Szell a aflat 

formula cu privire la pact, pe care sunt 

dispuse a-o primi şi partidele maghiare 

obstrucţioniste. încât privesce pe partida 

liberală, o parte mare din acesta a primit 

cu mare bucurie „puiul târgului44, ce l’a 

adus cu sine Szell din Viena, în speranţa, 

că prin ac6sta nu numai că se va garanta 

pacea, ci se va salva şi esistenţa partidului 

însu şl.

Fomula aflată de Szell elimin^ză în 

primul rând clausula, ce a pus’o guvernul 

Banffy la condiţiunea capitală a lui, privi- 

tore la pact. Clausula determina, ca „stările 

create prin legea, ce va regula pactul, să 

rămână în vigore pănă când legislativa nu 

va dispune altfel44.

Er! am semnalat cuprinsul acestei 

formule, er pentru acum repetăm a spune, 

că partea cea mai însemnată a formulei lui 

Szell se cuprinde în introducere, unde se 

cjice expres, că decă nu s’ar putâ încheia 

pact economic cu Austria, Ungaria se bu

cură de dreptul teritoriului vamal autonom, 

ce i-1 dă §. 58 din art. de lege X I I  din 

1867. Pe basa acesta Ungaria are drept 

a-şl regula raporturile sale economice, ca 

individualitate oconomică deplin indepen

dentă, prin ridicarea barierelor vamale, şi 

tot pe basa acesta se bucură de dreptnl 

liberei disposiţiuni etc. După formulă, Un

garia susţine pănă la 1903 proiectul de 

pact-Badeni, er în cestiunile convenţiunilor 

cu statele străine, servesce de normativ §.

11 al art. de lege III.

A fost eliminată aşa der amintita 

clausulă a guvernului şi locul ei a cuprins’o 

modificarea lui Szell. Guvernul, în sensul 

acestei formule, este îndrumat, ca deja la 

1901 să încapă cu Austria tractările pentru 

pactul definitiv. D6că aceste tractărl n’ar 

ave resultat nici pănă la finea anului 1903,

atunci disposiţiunile înşirate mai sus ră- 

mân valabile încă un an, pănă la 1904. 

Se susţin de-asemenea pe un an conven

ţiile cu statele străine, ce espiră la finea 

anului 1903, décá la acésta se învoesc 

ambe părţile.

Condiţiunea acésta de paot s’a comu

nicat alaltăerî disidenţilor, cari vor avé să 

o împărtăţâscă bărbaţilor de încredere ai 

partideler din oposiţie.

încât privesce celelalte condiţiunl, gu

vernul e statornic pe lângă pretensiunea, 

ca să i-se voteze tot ce i-s’a refusat pănă 

acum, adecă cele trei proiecte de provi- 

soriu. Cestiunea revisuirei regulamentului 

camerei rămâne deschisă. Guvernul însă 

nu vré cu nici un preţ reforma electorală şi 

celelalte condiţiunl puse de oposiţie, cari 

ar însemna un program al unui guvern 

viitor şi ar fi un preambul al reformelor 

administrative.

„Budapesti Hírlap44 declară în num érül 

său de аф, că oposiţia oa primi formula Jui 

Szell. Şi în afacerea celorlalte puncte — 

фее aceeaşi fóie — suflă vânturi mai con

ciliante în ambe părţile, de unde s’ar puté 

conchide, că compromisul are şanse de 

reuşită.

Ca ceva simptomic mai este de amin

tit acea aserţiune a foilor cu nuanţe gu

vernamentale, că îndată după reuşita com

promisului, disidenţii vor reintra în partida 

liberală, însă nici unul din ei nu va primi 

portofoliu. In cercurile liberalilor guver

namentali se susţine, ca positiv, că la cas 

de retragere a lui Banffy, Coloman Szell 

nu va fi îndată ministru-preşedinte, deóre- 

ce viitorul guvern va fi numai un guvern 

de transiţie} presidat probabil de actualul 

ministru de finanţe Lukács. Lui Coloman 

Szell i-se reservă înaltul post de prim con

silier al ţării numai după-се proximul gu

vern, împlinindu-şl mandatul, se va fi 

retras.

Cu tote veştile bune despre pace, 

vedem, că crisa e încă departe de sfir- 

şit şi că compromisul póte fórte uşor 

să se isbéseá de nouă piedecl şi greutăţi. 

In pretinsa conciliaţiune, ce ni-о avisézá 

фаге1е de dincóce şi de dincolo de Leitha,

FOILETONUL „GAZ. TRANSW.

Dimitrie Bolintineanu.
Recensiune la cartea d-lui Carol Nagy întitulată: 

„Bolintinean Demeter költészete1*, Clu îű. 1898.

(2j (Urmare.)

II.

Partea a doua (pag. 15—29), în care 

d l Nagy vorbesce despre lirica lui Bolin 

tineanu, începe cu poesia O fată ünérá pe 

patul morţii, atât de cunoscută la toţi din

tre noi. D-1 Nagy dă întreg conţinutul 

poesiei în traducere în prosă, din strofă în 

strofă (pag. 16 — 16). In apreţiarea ei, ce e 

drept, recunósce tóté frumseţile: obiectul 

bine ales, tonul elegie şi dureros, ideile 

frumóse, comparările nimerite, limbagiul 

poetic şi încântător, dér comparându-o cu 

elegia francesă La jeune captive a lui An- 

dreiü Chénier, află în ambele acelaşi obiect, 

acelaşi ton, aceleaşi idei, şi aşa meritul, 

ce-1 lasă lui Bolintineanu, este singur suc

cesul imitării (pag. 16).

Dâcă la doi poeţi sâmănă câte un şir 

séu câte-o ideiă, acésta încă nu îndreptă- 

ţesce pe nimeni, ca să potă фее, că a imi

tat unul pe altul; pentru а-se face acésta 

ar trebui, ca să se imiteze de doi poeţi 

întreg spiritul séu mersul ideilor, precum 

a imitat p. e. în literatura maghiară Ba

ronul Jósika în romanele sale pe Walter 

Scott, Madách în Tragedia omulm pe Göthe, 

séu Petőfi pe Bürger séu Beranger. Acésta 

este o imitare artistică, pentru care nimeni 

nu li-a detras din meritul lor de poet şi 

scriitor.

Dér chiar aşa să fiă, că meritul lui 

Bolintineanu este numai succesul imitării, 

precum фее d-1 Nagy, şi atunci încă cu 

fală trebue să mărturisim, că Chénier nici

odată n’a avut imitator mai fericit, de cum 

a avut în acest cas pe Bolintineanu, căci O 

fată tînâră pe patul morţii este în adevăr 

un cap de operă.

Bolintineanu prin acestă poesie şl-a 

pus ba să renumelui său de poet în literatura 

nostră. Prin poesia acésta „el înalţă elegia

— фее Aron Densuşanu — unde n’o pu-

tuse sui încă Cârlova şi unde n’a ajuns încă 

nimeni la noi. Decă cele dintâiti două strofe 

din acestă plângere sunt de o adâncă duio

şie, care merge (crescând, cele trei din ur

mă sunt tot ce pote fi mai sdrobitor pen

tru un suflet tînăr, ce cruda m6rte îl 

smulge din plaiul fermecător al vieţii. Blân- 

deţa, ce se revarsă ca ideiă, sentiment şi 

stil peste totă acâstă poesiă, stă în cea 

mai intimă armoniă cu fiinţa, care scote 

din sînul său acestă plângere: este o fată 

tînără! Poetul nu ni-o pote înfăţişa mai 

bine, pare că o vedem cu ochii, decât în- 

cunjurându o de totă acestă asmosferă 

blândă, duiosă, palidă, întocmai ca o vale 

de flori în amurgul palid şi duios al sorelui 

apunător44. („Cercetări literare44 voi. I I  pg.

296-7).

Tot aşa de frumos scrie despre acâstă 

admirabilă poesiă şi Virgil Popescu: „El 

(Bolintineanu) ne aduce tristele lamenta- 

ţiunl ale unei tinere, ce „ca robul ce cântă 

amar în robie, ca ceriul ce geme de grea 

vijelie44 îşi cântă ultimul cântec dureros pe 

patul de morte. Lacrimile tinerei, ce se

usucă ca un crin când răcâla îl îngheţă, 

când sorele îl arde, ori grindina îl bate, 

ar pătrunde şi cele mai impetrite inimi. 

Şi cum nu ? O fiinţă tînără în primăvara 

filelor ei, când abia a început să guste 

plăcerile vieţii, desmedările lumescl, încân

tările amorului, piere, vieţa deja i-se stinge, 

apune în mormânt. O compătimire, o în

duioşare îţi cuprinde inima şi fără de voie 

te face, să gândescl la sortea duşmană, ce 

când îţi pare, că te favoriseză mai tare, 

atunci te părăsesce, te aruncă în prăpas

tia44. („Bolintineanu ca poet44 în „Biblio

teca Română44. Tom I. pag. 507).

După acâstă prea frumosă poesiă, d-1 

Nagy vre să tracteze despre sentimentul 

morţii, al amorului şi al naturei, căci se 

vede a urmat principiul lui Branetiâre, 

care cjice, că originalitatea poeţilor şi mă

sura talentului lor mai tare se dovedesce 

la aceste trei obiecte: morte, natură şi 

amor. Cu tote acestea, în partea acâsta a 

cărţii d-lui Nagy se pot deosebi următo- 

rele sentimente: sentimentul morţii (pag. 

15— 18), sentimentul amorului (pag. 19-—
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forte uşor se pote ivi peste nopte un bu

cluc, care din nou să zădărnicâscă dorinţa 

de compromisuri în drepta şi în stânga.

Congres regnicolar în causa li- 
turgiei maghiare. „ Magyar or szag* spune, 

că mişcarea în sînul aşa botezaţilor „Unguri 

gr. cat.* ia proporţiunl considerabile şi că 

apelul, ce în direcţiunea acésta l’a îndreptat 

protopopul „gr. cat.“ Emil Melles din Bo

drogköz află răsunet în cercuri tot mai largi. 

Aşa un număr considerabil de „Unguri gr. 

cat.“ din diecesele de Muncaciu, Eperjes, 

Oradea-mare şi Gherla (??), s’au alăturat la 

mişoare. Mult a contribuit la acésta — 

фее cjiarul maghiar — cea mai nouă ac

ţiune a comitetului regnicolar, care a tras 

în cercul acestei mişcări o parte însemnată 

a „inteligenţei gr. cat. maghiare14 din pro

vincie. Resultatul este, că în tóté părţ’le 

s’a primit cu însufleţire ideia peregrinaju

lui la Roma, care precum seim, are de 

scop a stórce dela Papa ritual maghiar şi 

învoirea de а-se constitui o „biserică gr. 

cat. maghiară11 deosebită. Dér fiind-că toţi 

nu pot merge la Roma — încheie numita 

foie — s’a născocit planul, ca înainte de 

а-se face peregrinajul, „inteligenţa gr. cat. 

maghiară să ţină un Congres regnicolar, 

care să dea peregrinilor un act de cre- 

denţionalu.

Desarmarea.
(A doua notă a lui Mlurawiev).

Seim, că ministrul de esterne 
rusesc contele Murawiev, a adresat 
tuturor representanţilor puterilor pe 
lângă curtea din Petersburg o nouă 
notă relativa la programul conferen
ţei de desarmare. Etă, în reasumat, 
acesta notă, care portă data de 30 
Decern vre 1898:

Când Majestatea Sa m’a încredinţat 

în luna August, să propun guvernelor re- 

presentate în Petersburg întrunirea unei 

conferenţe, chiămată a sonda mijl6cele cele 

mai influente, care să garanteze tuturor 

poporelor binefacerile unei păci statornice 

ş: să pună limite desvoltării tot mai mari a 

înarmărilor de aeji, s’a părut, că nimic nu 

va împiedeca esecutarea mai curând ori 

mai târiiu a acestui plan uman. Primirea 

prevenitore de care s’a împărtăşit aprope 

la tote puterile acest pas al guvernului im

perial, n’a putut decât să justifice concep- 

ţiunea acesta. Guvernul imperial apreciând 

declaraţiunile de aprobare ce i-s’au comu

nicat din partea celor mai multe guverne, 

cu viie mulţumire a vă<}ut manifestaţiunile 

aprobătore adresate lui din iote clasele so

cietăţii şi din tote unghiurile pământului. 

In mânia curentului puternic, ce s’a valo

rat în favorul ideii păcii generale, orison- 

tul politio s’a schimbat esenţial în timpul 

din urmă. Mai multe puteri s’au apucat de 

nouă înarmări şi se nisuesc a şl întări tot 

mai mult forţele armate. Cu considerare deci 

la acesta situaţiune nesigură, ne-am fi pu~

tut simţi îndemnaţi a pune întrebarea, că 

afla-vor puterile cu scop în aeest moment, 

de-a desbate pe cale internaţională ideile 

ouprinse în nota din 12 Septemvre. Insă 

în speranţa, că elementele turburârilor, ce 

mişcă cercurile politice, nu peste mult vor 

fi înlocuite cu porniri mai favorabile faţă 

de succesul conferenţei propuse:

Guvernul imperial este deci de păre

rea, că ar fi posibil acum un schimb de 

idei prealabil între puteri, cu scopul: a) de 

a-se afla neamânat acele mij!6ce, cari ar 

pune limite desvoltării tot mai mari a în

armărilor pe uscat şi mare, care este o 

cestiune, a cărei resolvare devine tot mai 

urgentă din punct de vedere a estinderei 

mai nouă a armărilor; b) să se pregătâscă 

modalităţile pentru a-se desbate, în ce chip 

ar fi posibil a-se preveni conflictele cu 

arma, prin mi]loce paclnice de care pote 

dispune diplomaţia internaţională, dâcă pu

terile află potrivit momentul de faţă pen

tru întrunirea conferenţei.

Negreşit ar fi de folos, decă între gu

verne s’ar stabili o înţelegere prealabilă 

privitor la programul acestor lucrări.

Obiectele, ce ar fi să se pună în des- 

batere în sînul conferenţei internaţionale, 

se pot cuprinde, în liniamente generale, în 

următorele:

1. O învoială, care să enunţe, că 

în decursul unei anumite periode nu se pot 

mări forţele armate şi naval*5, precum şi 

budgetele de răsboitt în starea lor actuală; 

studiarea căilor, pe cari s’ar putâ ajunge 

în viitor la reducerea efectivului acestor 

forţe şi a budgetelor amintite.

2. Să se inter^că la armată şi ma

rină întrebuinţarea pe mai departe a car

tuşelor şi ghiulelelor esplosive dela pu9cile 

şi tunurile folosite adi.

3. Să se interzică folosirea în cas de 

răsboiîi a materiilor groznice explosive deja 

esistente în răsb6iele de pe uscat, şi arun

carea explosivelor din balon e, sâu în 

alt chip.

4. Să se interdică folosirea torpilori

lor submarini şi a cufundătorilor în răsbo- 

iele navale, ori folosirea altor mijloce ex

plosive, şi să se enunţe obligamentul, că 

pe viitor nu se vor mai construi vase des- 

tructore.

5. Aplicarea disposiţiunilor convenţiei 

din Geneva dela 1864 în răsboiele navale, 

pe basa articulului suplementar din 1868.

6. Să se enunţe, că în decursul lupte

lor navale şi după sfîrşitul lor, corăbiile şi 

caicele ocupate cu mântuirea naufragiaţi

lor, sunt neutre.

7. Să se revisuâscă deelaraţiunea ope 

rată, şi până acum neaprobată, în cestiunea 

legilor şi usurilor bellice, care s’a făcut în 

conferenţa dela 1874 din Bruxella; primi

rea în principiu a întrebuinţării bunelor 

servicii cu scop de interveţiune, precum şi 

primirea arbitriului ales facultativ în ca

şuri acomodate spre acesta şi cu scop de 

a-se împiedeca conflictele dintre naţiuni cu 

arma.

Firesce, tote acele cestiunl, cari se 

refer Iá raporturile politice ale statelor şi 

la starea de fapt statorită în convenţiuni, 

precum şi în general tote acele întrebări, 

cari nu aparţin nemijlocit cadrului din pro 

gramul primit de cabinete, vor fi eschise 

dela desbaterile conferenţei.

Când vă rog, să vă câştigaţi asupra 

acestor întrebări îndrumările guvernelor 

d-vóstré, Vă rog tot-odată să aduceţi la 

cunoscinţa lor, că suveranul meu, Maj. Sa 

Ţarul rusesc, ar afla de profitabil în inte

resul marei cause, ce o portă adânc la. 

inimă, décá conferenţa nu s’ar întruni în 

capitala vr’unei puteri mari, unde se întâl

nesc multe interese politice, cari póte ar 

influinţa asupra mersului lucrării, ce inte- 

reseză de-opotrivă pe tóté popórele pă 

méntului.

Nota acésta, pe cum am arătat, 
portă data de 80 Decern vre 1898. 
Din ea apare, că guvernul rusesc 
n’a avut intentiunea se statorâscă un 
program definitiv de lucrare a con- 
ferentei, ci a ţinut de-ocamdată se 
lanseze numai anumite întrebări, cari 
ar puté fi luate în sâmă la stabili
rea definitivă a programului lu
crărilor.

Un memorand al Şerbilor. Am 

fost anunţat la timpul său, că comunitatea 

serbescă gr. or. din Neoplanta a decis una

nim, ca pentru convocarea din nou a Con

gresului naţional bisericesc sârbesc din Car- 

lovăţ să adreseze coronei un memorand, în 

care să înşire t6te vătămările, ce s’au făcut 

autonomiei bisericescl şi scolastice. Spre 

scopul acesta a provocat pe tote comuni

tăţile bisericescl sârbesc! din Ungaria şi 

Croaţia, să adereze la acest pas. Memo

randul a fost subscris pănă acum de 102 

comune bisericescl. Cu cestiunea acâsta s’a 

ocupat şi comunitatea sârbescă din Peşta, 

ai cărei membri au primit să subscrie Me

morandul, însă a decis, să adreseze monar- 

chului o petiţiă deosebită.

SC1R1LE 1)1 LEI.
14 (26) Ianuarie.

In onorea Italiei. Studenţimea uni

versitară din Iaşi a luat laudabila iniţia

tivă de-a organisa o frumosă serbare în 

onorea Italiei. Acesta, ca o coiitra-manifes- 

tare de dragostea şi simpatiă, cu care au 

fost primiţi studenţii români la congresul 

internaţional din Turin. Serbarea se va da 

în sera de 31 Ianuarie la Teatrul Naţional 

din Iaşi, cu concursul societăţei dramatice, 

a d-lor Muzicescu, inginerul Petrazzoli, 

studentul Stupcanu din Iaşi, şi a talenta

ţilor artişti din Bucuresel d-nele Mezzeti, 

Caseli, a d-şorei Ortanţa Mihăilescu, şi a 

d-lor Pati, Băjenaru şi Deleanu. D. Octa- 

vian Velciu, preşedintele Asociaţiei studen

ţilor universitari ieşeni, a şi venit în Bu- 

curesci, pentru a interveni pe lângă emi

nenţii artişti români, şi alaltă-erl s’a dus la le-

gaţia Italiei, ca să facă cuvenita invitaţie. 

La acéstá serbare, spune „Drapelul", vor 

fi invitate autorităţile, colonia italiană din 

Iaşi şi c^a dm BucurescI, care va fi repre- 

sentatâ printr’o numero să delegaţiuue, re- 

presentanţii presei, studenţi, etc. După cum 

se vede, serbarea în onórea Italiei va ave 

un succes dintre cele mai strălucite. Pe 

lângă consulul din Iaşi, se spune, că va 

asista la acé^tá serbare şi ministrul pleni

potenţiar al Italiei.

Regele României Carol — după 
cum se anunţă din Constantinopol — va 

visita înainte de sărbătorile Pascilor pe 

principele bulgar în Sofia şi pe regele ser* 

besc în Belgrad.

Principele Nichita în Constanti- 
nopol. Tot din Constantinopol se anunţă, 

că principele Nichita din Muntenegru va 

faoe cât de curând o visită Sultanului la 

Constantinopol, unde va petrece mai multe 

4ile. Din Constantinopol principale va 

merge la Sofia, ca să reîntorcă principelui 

Ferdinand visita, ce i-o făcuse acesta în 

Cetinie.

Corone eterne. Din incidentul prea 

timpuriului deces al Demnului Emílián 

Popovicî, inginer şef de secţie la căile fe

rate române, răposat în BucurescI, familia 

Bucur Popovicî din Haţeg depune în amin

tirea iubitului lor fiiu şi frate 10 fl. drept 

coronă eternă, la fundaţiunea iubiţilor ră

posaţi întru ajutorarea şcolarilor români 

săraci. — Suma de sus se chiteză şi să 

adaugă la numita fundaţiune. — B raşov , 

14 (26) Ianuarie 1899: Comitetul parochial 

român gr. or. din Cetatea-Braşovului.

Liceele în România. Conform nouei 

legi a învăţământului secundar, ce se pune 

în aplicare la 1 Septemvre 1899, tote gim- 

nasiile clasice, reale şi cur&urile inferióre 

de licee vor ave programă uniformă, ér 

cursurile superióre dela licee se trifurcă în 

curs clasic, curs real şi curs modern. Vor 

avé curs clasic şi modern liceele Sf. Sava 

şi Lazăr din BucurescI, liceul C. 1. Maxim 

(actualul liceu clasic) din Brăila, liceul 

„Unirea" din Focşani şi liceul Naţional 

din Iaşi. Vor avé curs real şi modern li

ceele Mateiü Basarab şi Mihaiü Viteazu 

din BucurescI, liceul „N, Bălcescuu (actua

lul liceu real) din Brăila şi liceul internat 

din laşi. Vor avé tóté trei cursurile reale, 

modern şi clasic lioeele „Sf. Petru şi Paulu 

din Ploeşti şi liceul „Carol I* din Craiova. 

Vor ave numai curs modern liceele din 

Bârlad, Botoşani, Buzău, Bacău, Galaţi, 

Piteşti, Piatra-Neamţu, T.-Severin şi Tulcea.

Societatea geografică română a 

pus sub tipar o lucrare a d-lui general C. 

I. Brătianu, sub-şeful statului-major general 

şi director al institutului geografic al armatei 

române. Acostă lucrare, oare a fost presin- 

tată şi M. S. Regelui, preşedintele de o- 

nóre al Societăţii, se ocupă despre modul 

oum s’ar putó întocmi Cadastrul României. 

Ea este dór de un interes general pen-

23), sentimentul naturii (pag. 23—24), sen

timentul patriotic (pag. 24) şi sentimentul 

religios (pag. 26).

înainte de tóté trebue să spun, că 

caracterul acestor sentimente, aşa precum 

ni'l dă d-1 Nagy, este palid, superficial şi 

lipsit de un studiu mai aprofundat, nu se 

estinde nici pe departe la tóté poesiiJe, 

din cari ni-ar pute da în adevăr nisce tră

sături mai plastice despre lira lui Bolinti- 

neanu, care atât de frumosă şi pătrunejă- 

tóre este.

Bolintineanu a scris mai multe poesii, 

în cari se ocupă cu mórtea, séu cu morţii. 

El nu se teme de mórte, ba î̂n unele ca

şuri cochetézá cu ea şi o doresce. Lui îi 

place mórtea, căci e justă, şi măsură după 

dreptate la avuţi şi la săraci, la puternici 

şi la slabi. Mórtea e cu mult mai justă, 

decât omul muritor. Ferice de acela, care 

móré cu fruntea încoronată de onestitate 

şi virtute (pg. 17). Poetul se plânge contra 

sorţii crudele, care a dat omului mai multă 

durere, decât bucuriă. Se plânge chiar şi 

contra speranţelor, căci sórtea nu e mai

bună pentru aceea, că mai ’nainte de a 

muri ne légénă în visuri suricjătore. Sór

tea omului e, să se nască numai, ca să 

moră. Toţi readuc acele suferinţe. După 

rău vine numai rău. Singură mórtea e aceea, 

care pune capăt durerilor îndelungate (pg. 

18). Tote aceste d-1 Nagy le probézá cu 

poesiile: Mőrtea, Morţii, Nu mai voiu con- 

solaţiune, La o umbră, Visiunile şi Deşertul.

Sentimentul amorului d-1 Nagy îl ca- 

racterisâză încă şi mai lânced, deşi acest 

sentiment a dat nascere la producţiunî de 

tot frumóse şi íncántátóre în lirica lui Bo

lintineanu. Când d-1 Nagy spune, că poe

tul se însufleţesce acuşi pentru un braţ séu 

pentru un piept alb, ca crinul, acuşi pen

tru o guriţă fragedă şi pentru câte-o să

rutare; că une-orl se ocupă numai cu pre- 

sentul, ér de viitor nici că-i pasă; că to- 

pindu-se după iubita mortă, doresce, ca să 

mórá şi el cât mai iute, ca în ceriü să 

se potă împreuna ârăşi cu ea ; că poetul 

în mai multe poesii a esprimat ideia fun

damentală, că cine n’a iubit, nici nu a trăit: 

crede, că l’a caracterisat pe Bolintineaiiu

şi i-a espus concepţiunile despre amor; 

cârd se provocă la două poesii, la Scopul 

omului şi O patimă şi pe una a treia, Amo

rul, o arată în traducere, şi amintesce nu

mai în general poesiile scrise cătră Ag- 

nesa, Tilia şi cătră alte figuri femeiesc!, — 

crede, că espunerea sa este completă şi 

proptită; în fine, când d-1 Nagy pune în 

faţa lui Bolintineanu concepţiile lui Emi- 

nescu şi De Vigny despre amor, scurt şi 

confus, şi poesia Ce e amorul de Petőfi, — 

crede, că-i îndreptăţit а ф °е despre Bolin

tineanu, că el n’a simţit amorul, eă ceea 

ce el spune, este numai repeţirea celor фзе 

de alţii cu sentimente, numai un reflecs, 

reflecsul altora şi nu al inimei sale (pg. 23).

In adevăr, nu înţeleg superficialitatea, 

cu care a tractat acest sentiment în Bo

lintineanu, căci cum póte da cine-va des

pre un sentiment un tablou general numai 

din câte va poesii, şi şi acele atinse numai 

ca în trecăt.

Nn înţeleg, cum d-1 Nagy vede mai 

multă frumseţă în amorul lui De Vigny, 

decât în al lui Bolintineanu. De Vigny фее

în Dolorida: „Mai tare-ţl iubesc amorul, 

decât viâţau, ér Bolintineanu în Scopul omu

lui: „Fiinţa vieţii este amorul4'. Ce e amo

rul lui De Vigny fără vieţă? Nimic! Dór 

amorul lui Bolintineanu, ca ţînta vieţii, este 

amorul cel adevărat!

Nu înţeleg, cum d-1 Nagy compară 

pe Bolintineanu cu Eminescu şi Petőfi. 

Totă lumea, care are cunoscinţe de litera

tura română şi maghiară, scie, eă Emi

nescu şi Petőfi sunt per escelentiam poeţii 

amorului, cari ambii au iubit — décá mi-i 

iertat să 4*° — Pe atâtea, pe câte au 

vădut, şi prin urmare şi despre amor alte 

sentimente şi concepte au avut, au simţit 

şi scris mai înfocat, căci ei au tră’t, sim

ţit şi scris aprópe numai pentru amor, dér 

Bolintineanu airea e acasă şi nu în prémá- 

rirea amorului, de care nicl-odată nu l’a 

legat aşa mult viâţa.

(Va urma). Pfof. loQYl R d ţiu .
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tru ţeră şi merită tótá atenţiunea guver

nului.

Căsetoriă civilă. Duminecă J0 Ian. 

v. s’a celebrat la primăria Bucurescilor oă- 

! sőtoria civilă a d-lui Luca lonescu, prefec

tul judeţului Constanţa, ;cu d-ş6ra Lucreţia 

Uremia Popa. Căsătoria religiosă se va o- 

ficia Dumineca viitóre, în biserica greco- 

orientală din Viena.

Povestea unei Corone de oţel. D.
G. Coşbuc a terminat lucrarea sa asupra 

răsboiului neaternărei, conform însărcinărei 

primite dela ministerul instrucţiunei pu

blice. Acéstá operă portă titlul Povestea 

unei Corone de oţil şi va fi tipărită îu

10,000 de exemplare cu cheltuiala ministe

rului instrucţiunei.

Explosia din calea Victoriei. — 
Luni pe la órele 8 şi jumătate diminâţa, o 

groznică nenorocire s’a întemplat în una 

din camerile atelierului de mozaicuri al 

d-lui Giordani, situat pe calea Victoriei 

în Bucurescî, în clădirea din fund a imo

bilului unde este Jockey Club. Un lucră

tor din atelier, voind să disolve ceră în 

terebentină, a pus’o pe foc. In contact cu 

flăcările, terebentina a făcut explosie. L i

chidul aprins s’a răspândit prin cameră şi 

pe vestmintele nenorocitului lucrător, care 

fu încunjurat de flăcări. D. Giordani, ve

nind în ajutorul nenorocitului, fu cuprins 

şi el de flăcări, şi vécjénd marele pericol 

în care se găsea, a dat cu pumnul în fe- 

restră a spart gémül şi a sărit pe acolo. 

In cădere — camera în care s’a întemplat 

nenorocirea era la al doilea etaj — neno

rocitul şi-a fracturat ambele picióre. Dân- 

du-se alarma, vecinii au alergat în grabă 

şi au reuşit să stingă focul. Cei doi neno

rociţi, lucrătorul având arsuri oribile pe 

tot corpul, cu figura şi cu mânile arse în 

mod oribil, ér d. Giordani, pe lângă arsu

rile suferite, cu piciórele rupte, au fost 

transportaţi la spitalul Colţea. Italianul 

Giordani a şi încetat din viétá, ér celalalt 

era în agonie.

Crimâ din  beţie.—Un individ, anume 
Petrache, servitor de meserie, a pus Marţi 

sera într’o cârciumă din şos0ua Filantro

pia (Bucurescî) să-i cânte un lăutar. Bietul 

lăutar, anume Radu Dinu, cântând şi vă- 

c|end, că nu ia nici un ban, a voit să plece. 

Beţivul l’a oprit; de aci a urmat o cértá 

şi beţivul a pus mâna pe un cuţit şi a în

junghiat pe bietul lăutar, care a fost dus 

tntr’o stare disperată la spitalul Filantro

pia. Criminalul a fost arestat.

Filoxera în Serbia. Filoxera a fă

cut forte mari stricăciuni în Serbia. După 

un raport oficial publicat de ministerul de 

agricultură sârbesc, resultă, că pănă la fi

nele anului 1897 din 93.142 hectare 27, ce 

le aveau înainte de filoxeră, 57.915 hect. 

76 sunt atacate de filoxeră şi 35.226 hect. 

52 neatacate. Cu alte cuvinte 62.18% din

vii sunt atacate şi 37.82% neatacate. Mai 

mult de jumătate din íntréga suprafaţă 

este deja atacată. Pentru replantarea viilor, 

Serbii au înfiinţat pănă acum 11 pepiniere, 

din care însă numai 2 sunt mai vechi, tóté 

celelalte sunt înfiinţate dela 1893 íncóce.

2 Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 
ocupaţiunî sedentare sunt prafurile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec
tul lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fl 
-se póte căpăta dilmc prin poşte de cătră far
macistul A. Moli lifeiantul curţii din Viena, 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă sé sé 
cérá preparatul lui Moll provécifut cu marcă şi 
«subscriere.

Corespondenţa „Gaz Transilvaniei".
Bucurescî, 12 Ian, v.

Duminecă petrecurăm la mormânt pe 

unul dintre cei mai harnici ingineri ai noştri, 

pe mult regretatul E m ilia n  Popovicl, 

un bărbat abia de 39 an*, care prin zelul şi 

conscienţiositatea sa în oficiu, prin purtarea 

sa în totdeuna amabilă şi prevenifcdre faţă 

de toţi, a câştigat stima si simpatia ge

nerală nu numai a cameradilor săi iubiţi, 

-oi a tuturor, cari îl cunosceau.

Emilian Popovicl a fost fiiul marelui 

comerciant şi fruntaş român din Haţeg, 

d-1 Bucur Popovicl. De el erau legate 

simpatiile multor Români ardeleni, din 

cari şi el făcea parte, şi în sînul cărora 

şi-a petrecut o mare parte din scurta sa 

vi0ţă, fără a înceta de a-i iubi şi a-se in

teresa de sortea lor pănă în ultimul mo

ment al vieţei.

Printre numărul cel mare de prieteni 

şi cunoscuţi, cari au însoţit pănă la mor 

mént (în cimiteriul Bellu) rămăşiţele lui 

mortuare, am putut remarca pe d-1 Sa- 

ligny, directorul general al căilor ferate 

române, care a depus tot-odată şi o forte 

frumosă coronă pe mormântul decedatului; 

d-1 Mânescu, şeful serviciul de întreţinere; 

d-1 JBeleş inginer-şef la lucrările nouă ; d-1 

Pascu, inginer de mine; d-1 Ciuciu inspector 

de mişcare; d-nii Godini şi Abramovicî, 

şefi de divisie; d-1 inginer inspector Ilie 

Radu, care de-asemenea a depus o coronă 

în numele societăţii politechnice; d 1 major 

S'iegiu, d-1 Poenarul, cassarul general al C.

F. R. Boarsant inginer-şef Opran, sub-şeful 

de servi ciü şi alţi număroşi ingineri, amici 

şi cunoscuţi ai răposatului.

Numéróse cununi au fost depuse din 

partea personalului divisiei a cincia şi a 

secţiei întâi din Galaţi, al cărei şef era 

defunctul şi care a asistat la înmormântare 

corporativ, apoi din partea altor amici şi 

membrii ai familiei.

Mişcător a fost discursul, pe care l’a 

rostit la înmormântare d-1 inginer şef Ni- 

colae Gallea, storcând lacrimi din ochii 

tuturor asistenţilor. Etă acest discurs :

„Omul e o taină 
Viaţa lui un vis!11

Întristată adunare!

Cine póte să ne dea o probă mai con- 

vingătore despre realitatea profundei inspi- 

raţhmi a bardului României ? Cine póte se 

ne înfăţişeze un esemplu mai frapant des

pre acest adevăr, decât corpul tău rece, 

amice Emilian, lângă care trişti asistăm?

0 taină a fost boia ta, iubite, îţi şop- 

tesce a ta soţie; un vis a fost viaţa ta, ca

marade, îţi şoptim noi toţi, cari te de

plângem.

Tu, vrednic amploiat, dispari pe neaş

teptate în flórea vieţii tale. Dispari din 

mijlocul nostru sub cósa morţii, precum 

dispare o gingaşă flore la suflarea de vânt.

Şi noi, cari te-am. iub it: soţie şi copii, 

părinţi şi fraţi, surori şi camarazi, în loc 

să-ţi aducem lauri şi cununi pentru iubirea 

ta fierbinte şi afecţiunea ta dulce, pentru 

frăţia ta fermecătore şi oamaraderia ta sin

ceră, pentru zelul tău la muneă şi cons- 

ciinţa ta curată în împlinirea datoriilor tale: 

ca soţ şi tată de familie, ca fiiu şi frate, ca 

ginere şi cumnat, ca amic şi camarad, ca 

om de societate şi funcţionar zelos; în loc 

să-ţi aducem, 4i°> lauri şi cununi pentru 

tóté aceste însuşiri inherente inimei tale 

dulci, suntem siliţi, în regrete şi suspine, 

cu scânduri şi doliu să te îmbrăcăm şi de 

trupul tău cu jale în veci să ne despărţim.

Dulci suvenir!! trist moment! Dulci 

şi plăcute suveniri ne laşi, iubite, dór nu 

ne cruţi pe nici unul şi de un trist şi stră

pungător moment. Prin mórtea ta prea ma

tură, suflet blând şi eenin ce erai, soţia ta 

pierde un razim fără păreche, mama ta 

suferindă şi tatăl tău septuagenar o mân- 

găere a bătrâneţelor lor, fraţii şi surorile 

tale un preţios odor şi copilaşii tăi feri

cirea lor. Administraţia Căilor ferate ro

mâne perde un isvor de muncă şi un sol

dat credincios, camarazii din societatea po- 

litechnică un coleg sprijinitor şi societatea 

omenéscá un om de bine şi plin de dreptate.

In faţa acestei pierderi dureróse şi 

simţitore, fie-mi permis mie, legat prin 

treite legături cu răposatul : de frăţie de 

serviciu, de camaraderie în societatea poli- 

technică şi de preteşug îndelungat;, să arăt, 

deşi profund emoţionat, cine a fost ingine

rul Em. Popovicl.
*

Inginerul Em. Popovicl a fost fiiu al 

Haţegului de pe câmpia Sarmisegetusei, 

născut la 1859 din părinţi români cu po- 

siţiă împunătore în acel ţinut romantic şi 

frumos.

Emilian Popovicl din frageda oopilă- 

riă, prin îngrijirile neobosite ale vrednici

lor săi părinţi, primi o educaţiune solidă 

în casa părintâscă şi o instrucţiune elemen

tară în orăşelul său natal. La etatea de 12 

ani intra în sc61a reală din Sibiiu, pe care 

o absolvâ cu succes strălucit la etatea de

19 ani (1878).

Având o deosebită aplecare pentru 

sciinţele matematice, se înscrise la poli- 

technicul din Viena, de unde obţinu abso

lutoriu în anul 1883. In basa acestui titlu 

fu primit cu drag chiar în acel an în cor

pul inginerilor constructori români ai liniei 

Bacău-Peatra, căci înjpatna lui mumă erau 

locuri reservate numai pentru fiii ei vi

tregi.

Zelul şi capacitatea lui fură recunos

cute din primul an de serviciu, căci leafa 

de 250, cu care a fost primit în serviciu 

în 1883, fu sporită la 350 în anul următor 

1884, când întrâ în serviciul regulat al po

durilor, unde a lăsat plăcute suveniri şi 

unanime mulţumiri.

La 1887 a întrat ca inginer asist. în 

serviciul de întreţinere al C. F. R. cu re

şedinţa în Rîmnicul Sărat. Vigilenţa neo

bosită şi activitatea conscienţiosă, ce a des- 

voltat’o în acest nou serviciu, au fost recu

noscute în scurt timp, căci la 1890 ’i s’a 

dat pe propria sa răspundere întreţinerea 

liniei Răcăciune-Bacău şi la 1891 a fost 

numit şef de secţiă pe linia Galaţi-Tecuci, 

pe care a întreţinut’o fără nici un accident 

pănă la sfîrşitul vieţii sale.

In anul 1895 s’a căsătorit cu d-ra 

Alexandrina JBolonas din Bucurescî, care 

de atunci şi pănă ieri era soţia veselă şi 

mulţumită, şi de ieri, ca văduvă tînără şi în 

veci nemângăiată, plânge cu un copilaş de

2 ani şi % şi o copiliţă de 8 luni, pe al 

ei iubit soţ şi al lor adorator tată.

Acesta fu omul, acesta fu funcţio- 

narul, pe care mortea prea matură îl ri

dica ieri dintre noi. Tînăr, vesel şi disci

plinat, soţ model, camarad loial, funcţionar 

drept şi bun. Nu cruţa nimic pentru a-se 

achita de datoriile de om în societate, de 

soţ în casă şi de funcţionar în serviciu.

Drumul de fier, la care servia cu dem

nitate, devenise afecţiunea lui. El nu se 

simţea, că trăesce liniştit, decât atunci, când 

vedea, că munca lui fără preget corăspunde 

interesului şi singuranţei instituţiunei mari, 

al cărei slugă credinciosă era. Modest şi 

cu humor tct-deuna, înfrunta orî-ce oste- 

nâlă. Ca un soldat credincios, inginerul 

Em. Popovici a stat la postul său de onore 

pănă in ultimul moment, lucrând cu zel şi 

desinteresare de sine. Deşi un microb ne

văzut rodea din firul vieţii, totuşi cama

radul Popovicl a sciut să ne arate pănă 

în clipa agoniei de morte o faţă suricjendă 

şi un humor atrăgător, ca şi când nimic 

nu l’ar fi minat.

Cruda şi neînduplecata morte însă l’a 

pândit şi cu sabia fulgerătore i a tăiat firul 

vieţii fără cruţare; nerămânând nouă, cari 

îl deplângem, decât o amintire, care va fi 

neperi tore.

Administraţia C. F. R. a recunoscut 

inginerului Popovicl meritele lui pănă era 

în viâţă, înaintându-1 regulat şi gratifi- 

cându-1 în fiă-ctre an, şi astădi, înaintea 

corpului său rece, acostă Administraţie, 

prin presănţa Directorului ei general şi a 

şefului Serviciului de intreţinere, precum 

şi a numărosei delegaţiunî din alte ramuri 

de serviciu ii mulţămesce prin glasul emo

ţionat al unui camarad al lui, ^icându-i:

Primescă sufletul tău blând, regretate 

funcţionar, asigurarea: că nemoria ta va 

fi neuitată în administraţia, pe care cu 

demnitate o serviai şi că amicii şi cama- 

radii tăi vor şopti jalnic al tău nume tot

deuna pe acest păment, precum îţi şoptesc 

acum un adio intim la al teu mormânt!

L i te ra tură .
Un capitol din Contabilitatea rfuplă de

1. C. Panţu, prof. la şcola comercială su- 

perioră din loc. 0 broşură de 82 pagini 8° 

mare, în care se tract&ză principiile conta

bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple, 

pe cari studiindu-le cu atenţiune, pdte ori

şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ti* 

nerea socotelelor în economia proprie şi în 

afacerile comerciale. 0 recomandăm tutu

rora, cari au dara veri comerciale. Preţul

50 cr. -f- 5 cr. porto. — De vânclare la 

Administraţia jo ii nostre, la librăria N. I . , 

Ciurcu, Braşov, şi la Tipograjia archidiece- 

sană în Sibiiu.

U L T IM E  S C IR I.
Budapesta, 26 Ianuarie. Unii de

legaţi ai oposiţiunei au declarat, în 
conferenţa pentru încheiarea com
promisului, că în privinţa retragerii 
lui Banffy vor se li-se dea garanţii 
sigure, căci nu se încred în since
ritatea lui. Formularea lui Szell pri- 
vitore la pact au fost primită de toţi.

Viena, 25 Ianuarie, fiarele de 
aici accentueza, că în clilele proxime 
ministrul preşedinte Banffy îşi va 
da dimisiunea. „Neues Wiener Abend- 
blattu este informat, că locul lui 
Banffy îl va ocupa Szell.

Berlin, 25 Ianuarie. Schimbul de 
idei dintre cabinete şi Rusia pri
vitor la programul conferenţei de 
desarmare va reclama timp mai în
delungat. Nu este eschis, ca pro
gramul se se modifice considerabil. 
Conferenţa nu se va întruni înainte 
de finele lui Martie.

Berlin, 25 Ianuarie. Cu tote des " 
minţirile ofici6se, scirea despre dimi- 
siunea cancelarului german, prinţul 
Hohenlohe, se susţine. „Borsen Cu- 
rier“ scrie un articul de adio pentru 
HoheDlohe şi salută pe Biilow ca 
urmaşul lui.

O I V E E N E .
P r im u l débat a l g ăd e lu i f  rances* 

Gâdele frances Deibler din causa bătrâ

neţelor s'a retras în pensiune, lăsând ca 

moştenitor pe fiiul său, care filele aceste 

şi-a arătat pentru prima - oră în public 

„sciinţa“. In Froyes adecă a decapitat pe 

un pă4itor de câmp, cu numele Damoiseau, 

care omorîse pe socru-său. Când tînărul 

Deibler strinse gâtul delicuentului în guil

lotina, acesta începù să se vaete, picând 

că-1 strînge forte tare. Deibler atunci cu o 

adevărată obrăzniciă galică îl mângăiâ astfel : 

Nici când nu te văeta amice, crede că tóté 

aceste sunt numai formalităţi!

*

P en tru  u n  cocoş. Pe timpul revo- 

luţiunei francese faimosul St. Just sosi în 

tr’o comună din apropierea Parisului şi 

întrâ într’o cârciumă, unde voi să mănânce 

Când trecu pe lângă bucătăriă vëcjù cum 

se frigea un cocoş în frigare. Cârciumarul 

îi aduse lui Just bucatele, dér cocoşul n’a 

fost între cele comandate. St. Just pre

tinse şi ceva friptură de galiţă, cârciumarul 

însă îi spuse, că n’are. „Dér cocoşul acela 

din frigare al cui e?w, întrebâ Just. Cârciu- 

marul îi 4isö, că cocoşul nu e proprietatea 

lui, ci a unui chiriaş de al său şi că fără 

voia lui nu-1 póte da. St. Just cerù prin 

cârciumar cocoşul dela chiriaş, acesta însă 

îi refusâ cererea. Just trimise din nou 1» 

chiriaş să-i spună, că 1 cere un représen

tant al naţiunei şi pretinde pe piaţă să-i 

dée numai decât cocoşul. Tremurând veni 

cârciumarul cu răspunsul, 4'când, că chi

riaşul ca cetăţân voesce să ţină pentru sine 

cocoşul şi că el nu scie de nici o lége, 

prin care un représentant al poporului să 

aibă dreptul a lua proprietatea unui cetă- 

ţen liber, chiar şi décà i-ar plăti-o. La au- 

4ul acestor vorbe St. Just mănios părăsi 

cârciuma, fără să mănânce ceva şi alerga 

in grabă la o municipalitate din apropiere, 

unde scrise repede o poruncă, după care 

proprietarul cocoşului a fost prins şi încă 

în aceea 4i decapitat, sub pretextul de 

conspiraţiune In contra representanţilor po* 

porului.
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C ÂLINDARUL ♦ ♦ 
««•PLUGARULUI

pe anu 1899 se póte procura

dela Tipografia A. Mureşianu din Braşov,
cu preţul de 25 cr, (cu posta 30 cr.)

(iV en détorii p rim e s c  ra b a tu l cuvenit.)

Noul călindar, întocmit anume pentru tre

buinţele poporului nostru — înafară de 

partea calenderistică, cu târgurile, semnele 

timpului, diferite poveţe economice pentru 

fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 

încă un bogat material cu articulî preţios! 

din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco

nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 

apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 

eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri

itori ai noştri; articulî şi poveţe pentru 

păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 

urmeză diverse, glume şi anuţuri. Pe pa

dina primă se află portretul nemuritorului 

Simion Bărnuţiu, ér în text o frumosă bio- 

grafiă a lui. Doritorii de-a avé acest că

lindar se se grábéscá a şi-l procura mai 

de timpuriu, ca se nu păţâscă ca anul tre

cut, când "mulţi şi-l’ar fi procurat, dér nu 

mai aveau de unde, căci se véndu-se tóté 

esemplarele.

P ro p r ie ta r :  O r. A u re l M ureşianu. 
Redactor responsabil: G regoriu  M a io r.

Cursul la bursa din Viena.
Din 25 Ianuarie 1899.

Renta ung. de aur 4 % ....................119.85

Renta de cor6ne ung. 4%. . . . 97.85 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2% . 120.- 

Impr. căii fer. ung. în argint 41/2%* 100.30 

Oblig căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.— 

Bonuri rural .ngare 4°/0 . . . .  95.80 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—

Ioapr. ung. cu p r e m i i ....................161.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.75

Renta de argint austr...................... 101.50

Renta de hârtie austr....................... 101.30

Renta de aur austr............................120.15

Leşuri din 1860.................................  141.40

Acţii de~ale Băncei austro-ungară . 937.— 

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 394.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.50

N ap o le o n d o r i.................................. 9 55

Mărci imperiale germane . . . . 58.95

London v is ta ............................. ....  120.50

Paris v is ta .......................................47.8272

Rente de corone austr. 4°/0 . . • 101.05 

Note ita l ie n e ................................. 44.40

Cursul pieţei Braşov.
Din 26 Ianuarie 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.46 Vend. 9.49

Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.43

Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.55

Q-albeni Cump. 5.60 Vena. 5.65

Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. — .—

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — —

Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. — .—

Scris. fonc. Albina 5% 101.— V^nd. 102.—

P ra fu r ile -S e id litz  ale lui M oli
V e ritab ile  num ai, deeă flaeare  eutlă  este g»rové<futa eu m area de 

ap é ra re  a lu i A. M oli şi eu su bsc rie rea  na.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor̂  mai cerbicóse la stomach şl pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, consiipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Fnlmficaţiile se vor urmări pe cale ju^ecătorescâ,

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
VeritabilÜ numcli fi0Car8 Sticlă este proveclută cu marca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ui şi sarea este forte bine cunoscută ca uu remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récélá. 
Pre|ul unei sticie-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fia săoun de cop i şi dama fab icat după metodul cel mai nou pentru cul

tivata raţională a pelei, cu deosebire pentru copii i adulţ*. Preţul unei bucăţi 20 cr. 
(/inel bucăţi 90 cr. Fie-sare bucată de săpun ‘pentru copii este provedută cu marca de 

0  apérare A. Moli.

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin

** Farmacistul A. MOLL,
c. şi r. ftaisor al curţii imperiale Viena, M lan ien

Comande din provinciă se efectuézá jlilnic prin rambursă poştală.

«I* La deposite se se ceră anumit preparatele provétfute cu iscălitura şi marca
m  de apérare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Keltemen şi 
^  engros la 0. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler

Â N U N C I U R 1
(ioserţiimi şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
adminisfratiuni. In caşul pu-

blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădemeni;, 
oare cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-ori.

Admidstr. „Gazetei Transă

M e r s u l  t r e n u r i lo r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I O ct. 1898.

B u d a p e s t a  P r e d e a l

Tren
de

persóu.

Tren

accel.

Tren

mixt.

Tren
de

persón.

Tren

accel.

10

8.30
11.21

1.33

B.42
3.58
4.38
520
5.43

8.45 

155 
3 56

Arad 
6 52

5.10

8.00

6.31 
7.16 

8.06 

8 33 

8.48 

9.05
10.12 

10.42 
11.01 
11 09 
11.31 

11.48 
12.24 

12.53 
1.11 
1.42 
1.58 
2.13
2.32 
3.04 
3.40 
3.47 
4.03 

535

6.13

6.42
7.16
8.-*

3.65
4.40

5.10

12.00

8.40

9.09
10.40

11.25
1149
11.59
12.29

12.55

130
2.07 
2.29
3 11 
3.31 
3.46
4.08
4 45
5 27 
5 47

6 12 
7.58

836

9.09
9.40

10.25

11- 
12.26 

1 11

5.45

9.27 
11 S3 

148 
2.06
3 03 
3.45
4 06 
4.53 
5.32

6.24 

6 59

11.10

11 27
12 30 
12 57
109
1.16
1.36

1.54

2 10

9.15 

11.12 
12.47

2.11
2.18
2.50
326

4.16 
4.52

5 55

Tren

mixt

Tren
de

persón

6.11

6.27
7.26

7.50u.
2/7 52

8.17

8.3*2
8.37

9.10 
9.31 

9.43 
9.45 
9.59 

10 23 
10.51 
10.58 
11.12 

12.26 

1258 

1.16 
1.35 
2.09
2 19

301

3 31

9.10

pl.

sos.ï 
ni. J

SO£. ( 

pl. (

V

SOS. I

pl- I

V
80*.
pl.

V
*08. ţ 
pi. 1

Ïy
Si s.

V iena . . 

B u d a p e s t a

Szolnok . .

P. L a d â n y . .

Oradea-mare .

Mezo-Teiegd . 
Rev . . .
Bratca . . . 

Ciucia . 
B.-Huiedin

Ghârbăn . •

Clnşm .

Apahida , .

Ghiriş . . .
Cuceraea . .
Uiu6ra . . . 
Vinţul de sus
Aiud . . .

Teiuş . . .

Cr&ciunel . . 
Blaşiu . .
Micăsasa . .

Copşa-Baioă .

Mediaş . . .
Eiisabetopol .

Sighişora

Haşfalâu . .

Homorod . .

Agoştonfalva .

Apaţa . . .
Feldiora . .

Braşov . . .

Timiş - . . 

P r e d e a l

Bucurescl . .

I pl
Isos.

ip l.
Isos.

) P1-
IsOâ.

tos.

î
pl.

8 30

5 50

8.00 
7 10

6 13 
5.38 
539

4.50 

3.06 
2 10

1 50 

7.10

3.v2
12.54

5.24
5.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.34
11.55

11.34 
11.14
10.55
10.24 
f9.45 
\9.35
9.12

7.44
7.02

6.37

11.04
10.44
107

9.30
9.10
8.32

7.54

6.54 
6.13

5.58
5.08
9.08 

8.28 

8.01

4.35
4.14 
2.55
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

oő £ 
oo • 

© 06 
O «-

> 5cs

O "3

OfX,

6.58

0.57

5.11

Tren

accel.

7.20

1.10

11.12

Tren

accel.

Tren
de

persón.

1.50

7.50

6.20

Arad 
8 08

3 15

6.32
3.56

2.38
2.31
2.01

1.34

12.52 
12.20

11.01

10.46

9.23
8.49

8 23 
8.0^ 

8.00

7 29 
7.08 
6.56 
654 
6.41 
6 20

5.53 
546 
5.32 

4.27

3.53 

3.37 

3.16 
2.45 

2.18 

1.42 

1.12 

9.10

6.20

3.25
1.12

11.32
11.17
10.42

10.08
9.50
9.19
8.37

7.37 

7 .-  

6.45 

6.27

5.12
4.33
4.27 
4.20
3.59 

3.38
2.59
2.33 
2.16 
1.44 

1.25 
1.01

12.45
12.16

11.40
11.33
11.16

10.03

9.22

8.58

8.27 
7.48

t,r. prs. fcr. dpr. tr. prs. tren mixt
pi.

tr. prs. tr. mixt tr.dprt. tren de person
2.20 4 43 11.20 7.10 Copşa mică . so?* 6.25 9 3^ 3.25 12.35
3.57 6.36 12.48 8.50 Ocna 5.07 8.16 1 ^6 11.01
4.19 7.04 1.15 9.15 iOS. 1 P1- 4.40 7.41 1 21 10.30

tr. EQXt.
/ * - . tr.mixt

ol.
Sibiiu . . . {

7.33
A tr. mixt

4.30 Í tr2'«I « u O 2.05 î 1 sos.
V

S~ dj ( 8 57
5.17 i Bl §  

1 15> E 251 Tăi ma ci ii mare . . I 6 39 55 - 7 57
6.15

1 !--s
3.58 i A rr ig  . . . 1 6.01 7.15

8.34 6.35| 1 9 808. F ăşăraş  . . pl. | 3.32 Q 4.25

Tren mixt şi de pers.

5.20 

4 14 

3.32 

745

8 e p $ i - S t - - Q e o r g  — € i n c - G y i i n e s .
Tren mixt II Tren mixt

5.19 8.50 3 15 8.25 1.51 6 48
4.58 2 2 Ceedi- Oşorheiu................. 8.53 6 50

7 10 11.05 458 W1 Sepsi-Sângeorgiu . . . . A 6.30 12.06 4.31

7 54 11 57 5 4Ş Maluaş . . . . . . . . 5.48 11.24 3.47
8.16 12 22 6.05 1 Băile M alnaş......................... 5.36 11 j 2 3.35
8 55 1.06 6 45 0 Băile Tuşnad.................... 4.52 10.29 247
9 18 1.32 7 08 4 38 10 16 2 38

10.39 3.00 8.17 Cine-S e re d a ......................... 3.20 8 57 1.08
1 301 5 57 Cine-Gyime^......................... 5.40 9.50

€opşa-inică — Slliiiu— Avrig — Făgăraş

II  u r e ş - L ti d <m  — B i s t r i ţ a

4.- * 9.10
5 03 110.28
6 44 £■12 39
7.40 i* 1.53
8.34 1 3.02
9 07 § 3.41
9.59 P< 4 55

4.20 
535 

6 20 
Bald

Oro
Marţa

Mureş-Ludoş . . .

Z a u .........................
Ţagu-Budatelio . . 
St. Mihaiu de câmpie
Lechinţa...................
Ş.-Măghiâruş . . . 
B is tr iţa ...................

Tr. miast şi de pers.

6.48 
5.51 
5.— 

Ba d

Circ.
Marţa

7.21
6.24

4.50
3.42
2.47
1.56
1.16

q ÏZ

g ® BÜ- fiep< CD-
9.44
8.46
7.43
651
5.55

Cucerdea — Oşurlietu — Begli.-s&sesc.
2.30 8.10 3.11 10.59 pl. Cucerdea . . sos. à 7.42 2.38 8.35 12.42
3 19 8.51 3.52 11.40 Lud'-s . . 1 6.59 1.55 7.42 11.44
4 15 9.40 4.39 12.27 CipHu . . . 6.24 1.19 6 56 11.00
5.15 10 30 5.29 1.15 SOS. 1 Í pi. 5.30 12.25 5.50 9.35

5.22 10.42 5.39 pl. i Oşorhei • l sos. 9.00 5.04 9~ 35

651 12.16 7.17 808. Reşh.-săs.. . Dl. 1 7.39 3.30 8:05

G h i  r  I 8 -  T u r d a IU B  e j  — 1K i s t r I ţ a.

7 33 
7.55

11 -  
11.22

5.-
5-22

10.21
10.43

Ghiriş
Tarda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 401 7 18 
10 37 8.13 
12.01 9.49

Dej. .

Boolean
Bistrit»

6.55 
6 02
4.881

3.18!
2.33

12.59

S i b i i u — C i s ii ă d i e.
5.30

5.42

6.06

2.15

2.27

2.5

pi. Sibiiu . sos, 

„ Selemberk „

* Cisnădie pl

7.1010.04 

6 57 9 51 

636| 9.30

$ t $ l i i $ ó r a  - O d o r l ie iu - s e c iie s c .

Tren mi 't

3 22

3 54

6 20

1108

11.38

1.59

Sişhişora . . . 

Hsişfaleu . . . 

Odorheiü-8ëcuesc.

Tren mixt

9.51

9.02

7.15

5.32

4.54

3.-

B r a s o v  -  Z e r o e ş t i

7.25 
7.50 

9 —

9.25 
10.10
2.37

4.33
5.14

6.30

6.56

C luşiu

I- Apah ida . . ©

Gherla  . . . I

1) ei . . . 1

eJ 

Zélau

5 35 9 32
Ô.13 9.07
4 OS 7 45

, 3.36 7 10
1 3.03
10 41

A lb a -Iu lie  — Zlatna.

b
-

c
o

|
t
* 9 40 4 36| Alba-lulia 7 22 11 .01 6 ifc

C
D 12.25 7 47| ZI atu a . 5 - 8 22 3 5

T in i i s o r a  — Ifk .- R o d n a - l i ip p a .
8.351 3 .- Braşov 6.49 1.32

3 20 9 05 3.16j Timişora . 7 50 1 05 7 20j9 57 4 14 Râşnov 5.6 i 12.41
10 281 4.45 Zerneştî 520 12.05 7 08 1243 6 35} M.-Rodn» 4 00 951 3 3 2

B r a s o v  — C l i e z d i - O ş o r l i  e i  i i

5.19 8.50 3.15
5.53 9.33 3.5<

6.35 10.31 4.34 1
6 50 10 49 4.52 1
8.03 12.33 6.< 5
8.53 1.37 6.50

pl. sos.

V

so*.

Braşovn . 

Prejmerû . .

Sepsi S. G-eorg.

Covasna . . 

C.-Oşorheiu . pl.

8.25 1.51 6.4b
7.55 1.21 6.10

7.04 12.30 5.0
6 49 12.15 4 51

5.37 11.01 3.16
4.58 10.22 2.37

N o t ă :  Orele înseiu» ate in stânga staţiunilor surt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dr^pta de jos în sus. — Numerii încuadraţl ou linii mai negre 

însemneză 6re!e d^ nop'e. — Seanjul — 1> *>r<itâ cu capul direcţia, încătrău merge trenul.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


